

# 身教大于言传

本报记者 方方

“尊老爱幼、和睦相处、互敬互爱，家庭才能幸福美满。”家住商州区御园小区的岳琳一家，夫妻相敬如宾，儿女聪慧好学，他们良好的家风被朋友邻里赞誉。

岳琳是商州区第一小学的老师，从教13年来，对工作兢兢业业、勤勤恳恳，对学生循循善诱，教学方式和风细雨，深受学生和家长的喜爱。并在2021年思政课大练兵活动中被评为“省级教学能手”。

工作中岳琳力求完美，在教育孩子上一点儿也不马虎。“如果爱孩子，就需要不断学习科学的育儿理念，智慧地爱孩子，而不是一味地宠溺，父母应学会撤退和放手，锻炼孩子的生存技能和适应社会发展的能力。”岳琳说，她的两个孩子相差3岁多，有时候在养育两个不同年龄、性别的孩子时

仍有很多困惑，于是她阅读了《非暴力沟通》《正面管教》《特别狠心特别爱》等育儿书籍，在书中找到教育孩子的方法，并结合自己孩子的特点加以运用，她认为在教育孩子的这条路上唯有不断学习，不断摸索才能少留遗憾。

岳琳的丈夫张鹏，在商州区城管局上班，2021年，张鹏担任驻村第一书记，每天在村里制定各项农村发展计划，协助村委会工作，为群众排忧解难，工作十分繁忙，只有周末才能回家，平时陪伴孩子的时间十分有限。为了不让和丈夫疏远，岳琳制定了亲子陪伴计划，每到周末一家人会一起去户外活动，大儿子喜欢打乒乓球，张鹏便成了儿子的第一任教练。

“高质量的陪伴是对孩子最好的教育，要

让孩子拥有丰盛的精神食粮。”育儿7年间，岳琳每天坚持阅读一小时，让孩子在知识中汲取营养，一开始两个孩子听她读，到后来和大儿子一起阅读，如今她已经和7岁的儿子共读了近百本课外书籍。

除了陪伴孩子成长，岳琳平时对长辈也十分尊重，家中的大事主动征求长辈的意见。每年老人的生日还会准备不一样的惊喜。“今年我婆婆过生日，我正在指导儿子给老人画一幅亲子画，没想到3岁多的女儿，主动要求一起做礼物。”岳琳说，有一年，儿子专门学了一首歌《听我说谢谢你》，学了三天三夜才把歌词一字不差地背下来，婆婆生日那天，儿子用心的表演引起了家人们的阵阵掌声，婆婆听后开心极了。逢年过节，岳琳一家还会带孩子回父母家，陪父母聊天，

了解老人的近况，精神上给老人安慰，让他们享受晚年的幸福。

父母是孩子的第一任老师，孩子就像一张白纸，无法分辨是非对错，父母的认知和言行举止会影响孩子的一生，营造良好的家庭环境，更利于孩子成长。“遇到任何事情，我先把好自己的情绪，降低语调，温声细语地与家人沟通。”岳琳说，自己的言行举止孩子会有意无意地模仿，想培养好孩子就先塑造好家长。时刻保持性情温和、知书达理、善解人意，那么家庭就更加温馨和睦，在和睦环境下生活的孩子心态平和，日子也会越过越好。

“忠孝仁爱显人品，勤俭耕读展家风。”多年来，岳琳一家人用爱，勾画出了一幅幅美好的画卷，描绘着属于他们家人的幸福生活。

## 莫让压岁钱成为孩子的「乱花钱」

程毅飞

每到过年，孩子们都会收到亲戚朋友发给的压岁钱。随着人们收入的提高，压岁钱也是水涨船高，年年增加。有的小孩过年收到的压岁钱甚至几千元上万元。

孩子过年收到的压岁钱到底该怎么花？前几天，抖音上播放了山东济宁一名8岁的小男孩用压岁钱给母亲买了一枚金戒指的视频，立刻引出上千网友关于压岁钱的讨论。

一枚金戒指，无论大小、轻重，想必价值也是不菲，绝不是几百块上千块钱就能够买得到的。8岁小男孩居然用自己的压岁钱为母亲买来了金戒指，这足以说明，如今的大人给孩子发压岁钱也是慷慨有加，出手不凡，少则成百上千，多则上万元。这么多的压岁钱，如果大人不加以教育引导、统筹管理，任由孩子自由支配，这些压岁钱势必会变成孩子的“乱花钱”。倘若孩子有自控能力也就罢了，如果孩子自控能力差，这些压岁钱就会成为孩子上网吧打游戏、买零食的“小金库”，会助长孩子的不良习气，甚至还会引发非常严重的后果。

那该怎么办呢？有些家长就说了，干脆把孩子的压岁钱没收了。这可不。民法典对压岁钱的归属与使用有明确定义：压岁钱是孩子获得的赠予，归孩子所有。可孩子随意支配就是问题。这是因为，孩子是未成年人，他们没有正确的消费观，缺少管理“财富”的能力，还需要家长的管理与引导。家长得抓住孩子理财观念形成的黄金期，正确教育引导孩子理好压岁钱；可以同孩子一道，制定一个压岁钱理财计划，为孩子开设一个压岁钱账户，把这些压岁钱存起来，要用时，家长监管支出；可以将压岁钱一分三份，一份用于购买学习用品等合理消费，一份存入银行，一份参与社会公益活动，让孩子从小养成助人为乐的良好风尚。

每一份财富都是通过辛勤劳动获得的。压岁钱既是大人对孩子的一份厚爱，也是中华民族传统中“爱幼”的一种方式。既然是一种文化传统，家长就要借压岁钱给孩子讲述亲友努力拼搏的励志故事，引导孩子崇尚“靠劳动创造财富”，还要教育引导孩子对长辈的关爱常怀感恩之心。只有这样，压岁钱才不至于沦为孩子的“乱花钱”，压岁这一传统文化习俗才有意义。



## 学生书画展，好！

近日，洛南县景村镇智源家庭教育论坛，为彭奥翔、薛森涵、田袁茜3位小同学举办了书画展。

这次举办孩子家庭书画展，意在调动孩子学习书法、绘画的积极性，增强其学习的自信心，让孩子在轻松、温馨、愉快的气氛中，开阔眼界、增长见闻，激发兴趣爱好。

(郭夏季 摄)

# 东风酒庄 丹凤葡萄酒高端品牌

## 世界稀有洞藏酒窖 国内先进设施设备 百年葡萄酒文化传承

酒庄参观预约电话：0914-3260199、3260299

酒庄地址：陕西省商洛市丹凤县东风葡萄酒产业园



## 商洛市市场监督管理局

# 关于征集2022年食品等产品质量安全抽检工作建议的公告

为回应社会关切，服务和改善民生，增强抽检工作的准确性和靶向性，提升市场监管工作效能，保护人民群众安全利益，推动商洛经济社会高质量发展，现就2022年全市食品药品、地产工业品及日用消费品质量安全抽检高风险品种、环节场所和抽检项目，向社会公开征集合理化意见建议。凡在2022年2月28日17:00前通过电话、关注“商洛市场监管”微信公众号、邮件形式投递意见建议，被采纳者，一律给予10元话费补助。请广大群众踊跃献策，认真

填写《质量安全抽检品种项目建议表》，我们将高度重视您的宝贵建议，制定科学合理的年度抽检计划，认真开展检验检测，接受社会各界监督。投递意见建议请注明姓名、身份证号、手机号码。

联系人：高策 盛团 联系电话：0914-2329116  
邮箱：343259144@qq.com 505547100@qq.com  
商洛市市场监督管理局  
2022年2月10日

附件：

### 商洛市2022年食品药品、地产工业品及日用消费品质量安全抽检品种项目建议表

产品品种	采样环节	抽检项目	主要理由

## 声明

有权证存根字第5549号，面积为2875.10m<sup>2</sup>，房屋坐落于洛南县尤河桥，声明作废。

- 陕西省商洛市洛南县四皓街道南沟社区赵熙雯的《出生医学证明》丢失，编号为T610272757，声明作废。
- 商洛市商州区于源绿缘三心蔬菜农民专业合作社的营业执照正、副本丢失，统一社会信用代码为93611002MA70TGJ5P，声明作废。
- 陕西省商洛市山阳县十里铺街道张雨萌的《出生医学证明》丢失，编号为J610173165，声明作废。
- 洛南县华泰金属化工厂的土地使用证丢失，证号为洛国用(1996)字第004号，面积为4498.9m<sup>2</sup>，声明作废。
- 洛南县华泰金属化工厂的房产证丢失，证号为房屋所

## 《商洛日报》品牌战略合作伙伴

福青山 第九届国际茗茶评比金奖 第二届“国饮杯”全国茶叶评比一等奖 农业部授予“极具发展潜力品牌”

### 福满天下 源于青山



陕西福青山茶文化有限公司

总部：山阳县工业园区 基地：山阳县法官镇黄家店村福青山万亩有机茶园  
商州总经销：商州区州城路天竺山仙茗直营店 联系电话：18991568098 400-180-9799